ArKkusz 3 - Symulacje ekonomiczne (20)

Analiza symulacji — Szukaj wyniku
Pewna szkola szybowcowa oferuje loty szybowcem. Chcemy wiedzied, jakie bedg koszty
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oplaty za kazdy pakiet i za loty na godziny, aby sprawdzi¢, co najbardziej si¢ oplaca.
A B C D E F ]
hol/100m nadzor/lot  |szybowiec/h |instruktor/h
dorosli 22 zt 10 zt 66 zt 50 zt
mtodzie? 20 zt 10zt 60 zt 60 zt
niezrzeszeni 26 zt 25zt 90 zt 70 zt
30h 50h 80h
pakiet 30 50 80
dorodli 1500 zt 2250zt 3 200 zt
miodzie? 1350 zt 2000 zt 3000 zt
GODZINY OPLATY
dorodli zrzeszeni
miodziez niezrzeszeni
PAKIET
bez pakietu |hal/100m nadzdr/lot |szybowiec/h |instruktor/h |RAZEM OPEATA
dorodli
miodziez
niezrzeszeni
pakiety nadzorflot  |instruktor/h |RAZEM OPEATA
dorosli
miodziez

23

Kazdy lot przecietnie trwa 2 godziny. Osoby nalezgce do klubu (zrzeszeni) majq nieco mniejsze optaty
(osobno milodziez i dorosli) niz osoby niezrzeszone. Przy koncowej oplacie nalezy uwzglednic:
- holowanie na wysokos¢ 600m

- oplaty za nadzor (za kazdy lot), szybowiec i instruktora (za kazdg godzing)

Tabela (1)

e \Wczytaj tabele ze strony:
http://zsobobowa.eu/pliki/arkusz/SZYBOWCE.xIsx

e Al4 - wpisz swoje nazwisko i imi¢
e Wpisz do tabeli przykladowe dane (z6tte pola):

Bll1-1
B12-1
B13-0

1 godzina lotu
1 dorosta osoba

0 mlodziezy
Kazda zmiana w tych polach bedzie powodowata zmiany we wszystkich obliczeniach kosztow

e WKlej zrzut ekranu z arkuszem

Optaty

Oplaty w szkole szybowcowej skladajg sie z czterech skladnikow: holowanie, nadzor,
szybowiec, instruktor.

Holowanie (1)

JEZELI godzin lotu wigcej niz zero, to
opftate za 100m holowania mnozymy przez 6, bo lot odbywa sig na wysokos¢ 600m
w przeciwnym razie nie ma optaty
$B$11 — adres bezwzgledny, dlatego ze formula bedzie wkiejana na kolejne komorki



http://zsobobowa.eu/pliki/arkusz/SZYBOWCE.xlsx

B17 =JEZELI{$BS$11>0;B2*6;0)

Skopiuj funkcje¢ do komorek B18 i1 B19
Wybierz komoérke B19

WKklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

16 bez pakietu
17 dorosli
18 miodziei

Nadzor (1)

kazdy lot trwa 2 godziny, wiec dzielimy godziny W B11 przez 2 i zaokrgglamy w gore
C17 =C2*ZAOKR(5B511/2;0)

Skopiuj funkcje na komorki C18 1 C19

Wybierz komoérke C19

WKilej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty
15

16 bez pakietu |hol/100m
17 dorosli

18 miodziez
19 niezrzeszeni

an

Szybowiec (1)

koszt 1 godziny lotu D2, D3, D4 mnozymy przez liczbe godzin Bl1
D17 =D2*$B511

Skopiuj funkcje na komorki D181 D19

Wybierz komoérke D19

WKIej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

|6 bez pakietu |hol/100m nadzar/| szybowiec/Minst
L7 dorosli 132 zi| zt| 66 zi|

18 \miodziez 12024 t 60 zh

19 niezrzeszeni 156 zi| 25 90,

v

Instruktor (1)

koszt 1 godziny instruktora E2, E3, E4 mnozymy przez liczbe godzin B11
E17 =E2*$B511
Skopiuj funkcje na komorki E18 1 E19

Zmien liczbe godzin lotow w komorce B11 z 1 na 10
optaty za nadzor, szybowiec i instruktora powinny sie automatycznie zmienic¢

Wybierz komoérke E19
WKilej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

5
6 bez pakietu [hol/100m nadzorflot  |szybowj
7 dorosli 132 74 5024
.8 miodziez 120z 5024
9 | niezrzeszeni 156zt 125 zi|
n

instruktor/h
500 zt

Podsumowanie (1)

Podsumuj te cztery sktadniki (hol, nadzér, szybowiec, instruktor) wpisujac formuty
E17 =SUMA(B17:E17)

Skopiuj funkcje na komorki F18 1 F19




Wybierz komoérke F19

WKklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

Optaty (1)
Podsumowania z kolumny F mnozymy przez liczbe 0sob
G17 =F17*B12
G18 =F18*B13
G19 =F19*(B12+B13)

Zmien liczbe godzin lotow w komoérce B11 na 1
Zmien liczb¢ mlodziezy w komorce B13 na 10
Wybierz komoérke G19

Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

L= e =

Optaty (1)

Wyniki obliczen wpisujemy do tabeli OPLAT
D12 =G17+G18

D13 =613

Wybierz komorke D12

Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formutly

o]
1|zrzeszeni 27581zl

niezrzeszeni 3751z

Sprawdzenie (1)

Zmien parametry grupy:

- 10 godzin lotu

- 2 osoby doroste

- 20 mlodziezy

Wybierz komoérke D12

WKilej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

1 [GODZINY 10]qgerary |
2 dorosli

3 miodziez
1 |Libront Wactaw

Dla zainteresowanych - formuty w D12 i D13 bez dodatkowych tabelek
[ =(B12+B13)7(B4"6+C4"ZAOKR(B11/2;0)+D4°B11+E4*B11)
=B12*(B2*6+C2*ZA0OKR(B11/2;0)+D2*B11+E2*B 11)+B13*(B3*6+C3*ZAOKR(B11/2;0)+D3*B11+E3*B11)

Pakiety




W aeroklubie mozna wykupic jeden z trzech pakietéw godzin. Chcemy wiedziec,
jakie beda koszty wykupienia pakietu dla grupy i czy to si¢ optaca?

Jaki pakiet (1)

e W komorkach B6:D6 zamien napisy 30h, 50h, 80h na liczby: 1, 31, 51
Niezbedne, aby funkcja WYSZUKAJ.POZIOMO dzialata poprawnie

e B21 =JEZELI{B11=0;WYSZUKAJ.POZIOMO(B11;B6:07;2);0)

funkcja WYSZUKAJ.POZIOMO wylicza jaki bedzie pakiet: 30, 50 lub 80 - ile godzin ma pakiet
funkcja JEZELI sprawdza, czy godziny loty wigksze od zera

e Sprawdz poprawnos¢ formuty wpisujac do komorki B11 liczbe 35

e Wybierz komorke B21

e WKlej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

5 — R

6| o] 3] = 21 |pakiety

7 |pakiet 22 |dorosli

0 ldarasl | 1 Enn -ll aaEn -ll 3 NN -ll R T e
Optaty za pakiet

Oplata dla grupy, ktora wykupila pakiet, sklad si¢ z trzech skladnikéw: kwota za
pakiet, nadzor, instruktor

Pakiet (1)

Wyszukujemy optate za pakiet w zaleznosci od rodzaju pakietu w komorce B21.
Wynik pobieramy z 2 wiersza tabelki B7:B9 dla dorostych i z 3 wiersza dla mlodziezy
Funkcja JEZELI sprawdza, czy wpisano godziny lotu

e B22 =JEZELI(B11=0;WYSZUKAJ.POZIOMO(B21;B7:D9;2);0)

e B23 =JEZELI({B11=0;WYSZUKAJ.POZIOMO(B21;B7:D9;3);0)

e  Wybierz komorke B23
o Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

L

21 |pakiety 50 irf
22 |dorosli 2250zt
23 |mtodzi 2 000 zt

~a

Nadzor (1)
Kazdy lot to 2 wylatane godziny Bl1, wiec dzielimy je przez 2 i zaokrgglamy w gore
C22 =C2*ZA0KR(5B511/2;0)

Skopiuj formule na komorke C23
Wybierz komorke C23
WKilej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

21 |pakiety
22 |dorosli

23 |mtodziez
24

Instruktor (1)

Placimy tylko za wylatane godziny B11
e D22 =E2*$BS11
e Skopiuj formule na komorke D23
e Wybierz komorke D23



Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

21 |pakiety 50
22 |dorosli 2 250 zt
23 |mtodziez 2 000 zt

A

Podsumowanie (1)

Podsumuj te trzy sktadniki wpisujgc formuty

e E22 =SUMA (B22:D22)
e Skopiuj formule na komoérke E23
e Wybierz komorke E23
o Wklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty
21 |pakiety 50[{nadzér/lot
22 |dorosli 2250 zt 180 zt
23 |mtodziez 2000zt 180 zt
24
Optata (1)
Kazdq z tych optat mnozymy przez liczbe osob — wpisz formuty
o F22 =£22*B12
e Skopiuj formule na komorke F23
e  Wybierz komorke F23
e WKlej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty
21 |pakiety 50|nadzor/lot  |instruktor/h |RAZEM T
22 dorosli 2250z 180 zt 1750zt ! zt 8360 zt
23 [miodziez 2000 zt 180 2100 a0z 856002

aa

Sprawdzenie (1)

D14 =F22+F23

Zmien parametry symulacji: 50 godzin lotu, 2 dorostych, 20 mtodziezy
Jezeli chcemy wylata¢ tylko 10 godzin to nie oplaca si¢ wykupywac catego pakietu
Okazuje sie, ze teraz warto wykupic pakiet, a nie placic za pojedyncze godziny

Wybierz komoérke D14
WKklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formutly

11 GODZINY
12 |dorosli
13 \miodziez ‘
14

Dla zainteresowanych formuta bez dodatkowych tabelek
=B12*(WYSZUKAJ. POZIOMO(B21,B7:09,2)+C2*ZAOKR(B21/2,0)+E2*B11)+
B13*(WYSZUKAJ.POZIOMO(B21;B7:D9; 3+ CI*ZAOKR(B21/2;0)+E3*B11)

Planowanie (1)

Grupa (1+10) ma do wydania 50 tys. ztotych. lle godzin moze wylatac?
Mozna sprawdzaé recznie wpisujgc Wiele razy do komorki Bl1 godziny. Postuzymy si¢ automatem do analizy

Zmien parametry grupy: 1 godzina lotu, 1 osoba dorosta i 10 mtodziezy




=57

Analiza

Wybierz z menu: Dane — Analiza warunkowa warunkowa ~ _ Szykaj wyniku

Ustaw parametry symulatora

Szukanie wyniku ? >
Ustaw komarke: D12 +
Wartosc 50000

Zmieniajac komarke: |E11 +

Oplata dla zrzeszonych D12 ma osiggng¢ 50 tys. zi zmieniajqc liczbe godzin Bl 1
Uruchomienie symulatora daje wynik

W podobny sposob wyszukaj liczbe godzin dla niezrzeszonych

Wybierz komorke B11

WKklej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

10

o __
11 |GODZIN 35,47720365.4 |
12 dorosli R rzeszeni 50 000 21}

13 |miodziei 10| nIe7T7Ss8
14 [Libront wact{w [pakier | 472904
L

Planowanie (1)

W podobny sposob wyszukaj liczbe godzin dla 0sob, ktore wykupity pakiet
komorke D14 ustawiamy na 50000 zmieniajac komorke B11

WKiIej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

11 |copziny | 39,30769231PLATY [
12 |dorosli

13 \mtodziez
14 |Libront Wacl{

WyKkres

wadn orens Jeszcze lepszym sposobem na zaplanowanie wydatkow bedzie
sporzqdzenie wykresu, na ktorym ,,zobaczymy”, kiedy optaca sie
wykupié pakiet, a kiedy oplaty za godziny lotu.
Na osi X znajdg sie kolejne godziny lotu od 1 do 100.
Na osi Y oplaty za loty w trzech wersjach: ,, niezrzeszeni”, ,, bez
pakietu” i ,,za pakiety”
Wszystkie obliczenia w jednej formule.

Dane do wykresu (1)

Whpisz napisy do tabeli wedtug wzoru
A B C D

25 |GODZINY MNIEZRZESZEN| BEZ PAKIETU PAKIET
komorki A26:A125 kolejne liczby catkowite od 1 do 100

B26 wklej formule dla 0so6b niezrzeszonych
=($B$4*6+3$C$4*ZA0OKR(A26/2;0)+$D$4*A26+3E$4*A26)*($B$12+$B$13)
Powiel formute na wszystkie dni

C26 wklej formule dla os6b zrzeszonych — bez pakietow
=($B$3*6+$C$3*ZA0OKR(A26/2;0)+$D$3*A26+SE$3*A26)*$B$13+($B$2*6+$C$2*Z
AOKR(A26/2;0)+$D$2*A26+$E$2*A26)*$B$S12

Powiel formute na wszystkie dni

D26 wklej formule dla 0séb zrzeszonych — kupujacych pakiety




=WYSZUKAJ.POZIOMO(WYSZUKAJ.POZIOMO(A26;$B$6:$D$7;2);$B$7:$D$9;2)*$B
$12+WYSZUKAJ.POZIOMO(WYSZUKAJ.POZIOMO(A26;$B$6:$D$7;2);$B$7:$D$9;3)
*$B$13+$C$2*ZA0KR(A26/2;0)*$B$12+$C$3*ZAOKR(A26/2;0)*$B$13+$ES3*A26*$
B$13+$E$2*A26*$B$S12

e Powiel formut¢ na wszystkie dni

e WAKlej zrzut ekranu z arkuszem i paskiem formuty

11 |GODZINY ‘ 39,30?69231 PLATY
12 |dorosli

13 |mtodziez

14 |Libront Wacl{

55261zt

Teszeni
PAKIET 50 000 zid

ol

WyKkres (1)

Zaznacz wszystkie cztery kolumny

Wstaw wykres punktowy

W tytule wykresu wstaw swoje nazwisko i imie
Wybierz komoérke D26

Wklej zrzut ekranu z arkuszem i wykresem




